

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 15 de Mayo de 1936

Núm. 18944

Año LXIII.

TODO ES VIEJO EN LO NUEVO

El señor Blum, gran vencedor de las elecciones francesas, no encontró mejor modo de tranquilizar a los que pudieran espantarse por la baja general que experimentaron en Francia los valores, al conocerse el triunfo del Frente Popular, que el de afirmar que el fascismo se manifestaba en la Bolsa, o sea de afirmar que la baja era una maniobra de las derechas. Nadie ignora que por la enorme difusión de los valores mobiliarios, los que compran y los que venden indistintamente, gente de derecha y de izquierda—el propio señor Blum es millonario—son los que los hacen subir y bajar. Como no habrá quien seriamente suponga a los tenedores derechistas de títulos con tan irreprimible vocación al suicidio que se desposean de ellos a bajo precio, perdiendo el dinero por el solo afán de perjudicar a una tendencia o a un régimen político. Por otra parte, demuestra la inanidad de esa afirmación el hecho de que en Francia, como en España viene ocurriendo, basta un discurso que tiende a tranquilizar a la gente, a prometer que se respetarán los derechos elementales de los ciudadanos, para que, sin esperar a que los actos rimen con las palabras, se produzcan reacciones favorables. Pero para las grandes masas, que son las que dan los poderes en las democracias, lo que importa no son los matices, que se pierden; las reflexiones, que fatigan; sino las grandes síntesis y una cantilena repetida con la suficiente insistencia para que se grabe bien en todas las mentes, aun en las más obtusas. Bajaron los valores en la Bolsa? Pues el señor Blum no vacila en decir que los fascistas maniobran contra el Frente Popular. Pero si en Madrid aumenta por las calles el número de mendigos, el señor Rico puede decir también que no se lo explica si no es como una maniobra contra el régimen. Puede ser verdad, o al menos resultaría una explicación congruente, si es que los llamados fascistas españoles, que maniobran en la Bolsa tirando el papel que posean a tipos deliberadamente bajos, se arruinaron ya y no tienen otro modo de seguir maniobrando.

Pero también es útil y fácil para los que buscan las simpatías de las masas—sin que sea necesariamente la simpatía inteligente—encrespar las ambiciones de todos, destruir el respeto por el trabajo, de cualquier orden, perito y metódico; por la riqueza ganada legítimamente. Que la capacidad y el sentido del honor del oficio queden en nada y lo sea todo el «carnet» igualitario del Jurado mixto. Y si acaso, dar al resto de la vida el tono azaroso, de incertidumbre y de inseguridad grato a los que considerarían de buena gana como enemigos de la sociedad a los que practican el amor a la economía y al ahorro, a los que no se lanzan a destruir sin saber ciertamente lo que pueden edificar.

Ayer mismo lo decía, en lugar preferente, uno de los diarios más calificados de los que sirven a la República, a la auténtica: «Ahora todo irá como una seda.» «No se hablará de crisis en mucho tiempo.» «Se cumplirá lo prometido al electorado.» «¿Que no se acierta? Pues en este caso se vuelve al punto de partida, se rectifica lo que se hizo mal y se procura que el nuevo ajuste resulte mejor.» Y, para alentar las ambiciones por un lado y calmar las impaciencias por el otro, añadía: «Entre los nombres que se han dado para substituir al señor Azaña en la cabecera del banco azul no hay uno solo que no tenga la capacidad que para ello se precisa. Como sólo puede elegir uno, serán varios los que tengan que esperar por más o menos tiempo.» «Como los soldados en la guerra de Africa llevaban en la mochila la faja de general, los diputados del Frente Popular llevan en su investidura todas las posibilidades. El «caso Azaña» es buena prueba de ello. Lo es también el «caso» Martínez Barrio. El régimen está lleno de «casos» que demuestran lo que decimos.»

Cierto. Y cierto también que, mirando a algunos de ellos, agraciados en esta lotería política, es precisamente cuando se piensa en los errores de un sistema que, sin ninguna garantía que merezca este nombre, permite a manos más ambiciosas que expertas y prudentes hacer juegos malabares con cosas tan delicada como son los destinos de la nación.

(De «A B C»).

UN HECHO SALIENTE DE LA CRISIS

La llamada a Palacio del señor Prieto para darle el primer en cargo de intentar un Gobierno es, indudablemente, a lo largo de la jornada política de hoy, el hecho más señalado. Sería pues concebirla anécdota en su

simple perfil del requerimiento que se formula ante un hombre político. Hay dentro de ella, por lo que la precede y por lo que la caracteriza, mucho más.

Ha sido este ofrecimiento del Poder al ex ministro socialista el primer acto del Presidente de la República, su primera iniciativa personal.

Se había hablado ya de la posibilidad de que el señor Prieto—a título personal—fuese implica-

EL PAÍS DE LOS SOVIETS Pena de muerte al que intente huir de Rusia

La familia queda en rehenes.—El miedo de los Soviets a Alemania.—La verdad sobre la aviación roja

Hitler no ha ocultado su ambición de colonizar una parte de Rusia y de Ucrania, cuestión que los bolcheviques han tomado muy en serio. Por otra parte, la actitud de Polonia no es tampoco para tranquilizarle.

Desde el advenimiento de los nazis al Poder, la evolución de la política exterior de los soviets se ha precipitado. Litvinoff ha firmado por todos lados, y siempre que le ha sido posible, pactos de no agresión. Stalin, por su parte, decidió la aproximación con Francia y la adhesión de la U. R. S. S. a la Sociedad de Naciones.

Hay que reconocer que los bolcheviques han maniobrado perfectamente. En un lapso muy corto de tiempo se han adaptado a la

do en la tarea de Gobierno. Y los marxistas del ala izquierda, los que siguen e interpretan el pensamiento del señor Largo Caballero se alzaron con toda su capacidad de indignación y de amenaza contra esa posibilidad. El ex ministro de Trabajo movilizó los órganos que controla. De una parte, el periódico que vierte a la luz pública su pensamiento. De otra, la organización sindical que preside. Y el anuncio quedó estampado con toda precisión: la simple entrada de un socialista en el nuevo Gobierno representaría, de manera automática, la ruptura del Frente Popular.

No hemos de entrar en este momento en lo que significaría un Gobierno Prieto. No lo ha querido formar, y todas las hipótesis pierden oportunidad. Eso no cuenta. Lo que no debe olvidarse es que para el nuevo Jefe del Estado el Gobierno que formase y presidiera el líder del socialismo centrista era el que reclamaba el momento político de España. Y que para juzgarlo así no ha tenido en cuenta la posición y la advertencia de los extremistas. O los ha tenido demasiado.

Habría que volver más de una vez sobre el episodio de hoy. Tenemos la seguridad de que abre una brecha lo suficientemente amplia para que las derivaciones y consecuencias que por ella brotan puedan limitarse a la constancia de una llamada, un requerimiento y una declinación. Por lo pronto, extrayendo la primera enseñanza que brinda el suceso, hemos de señalar un hecho que no escapará a la perspicacia de nadie que conozca un poco la vida política de España. El Presidente de la República empieza a mostrarse por encima de los grupos políticos. La baladronada socialista se ha hecho añicos. Los campos quedan deslindados.

No deja de tener importancia que eso acontezca en esta primera jornada de gestión presidencial, y que sea precisamente a las pocas horas de haber incurrido los líderes del disco rojo del Frente Popular en la descortesía de enviar embajadas subalternas a Palacio, cuando les llamaba, en personal demanda, quien hasta ahora ha sido figura máxima, autoridad primera y aglutinante firme del conglomerado.

(De «Ya»).

nueva situación diplomática, no perdiendo de vista la futura carta militar.

El motivo de su brusco viraje, no deja lugar a dudas; no se sentían con talla suficiente para luchar solos contra Alemania. A pesar de su enorme superioridad en cuanto al número, a pesar de las inmensas distancias en su país; a pesar de la industrialización de la U. R. S. S., después de un primer plan quinquenal y en el curso de un segundo, la partida les parecía desigual.

Esto tiene una explicación y quizás varias. La más importante fue revelada por ellos en 1934 en un decreto de 8 de Junio, al cual no prestó el extranjero toda la atención que merece.

Este decreto tiene por objeto el reprimir la «traición a la patria» y se entiende en él por traición, el simple hecho de salir del país sin pasaporte. Este decreto que había de hacerse célebre en Rusia, alcanza tanto a civiles como militares. Prevé como penas para los delincuentes y para los criminales, culpables de marcharse al extranjero, aunque sea en tiempo de paz (lo cual se considera como traición real a la patria), la confiscación de bienes y la pena de muerte.

Pero, sobre todo, viene a establecer como institución legal el sistema de los «rehenes», hasta entonces practicado arbitrariamente por la Guepeu. La familia de todo delincuente de ese género es trasladada a la Siberia, aunque ignore completamente las intenciones del ciudadano huído o desertor.

La palabra patria, que no sonaba en Rusia desde la revolución, ha sido puesta en circulación en todo su vigor, con la publicación de este decreto. Desde entonces los oradores bolcheviques y la prensa soviética se esfuerzan por todos los medios en inculcar el patriotismo a las apáticas masas de Rusia.

La significación del decreto draconiano de Junio de 1934 es tan clara como la del precedente. Los bolcheviques conocían la hostilidad de la población con respecto a ellos, y vieron la necesidad de reforzar la legislación penal para prevenir toda desertión en masa y para reprimir el derrotismo.

CASTIGO A LOS FUGITIVOS

A fin de subrayar como es debido la gravedad de esta legislación ante la opinión soviética, el gobierno ha juzgado conveniente ofrecer algunos ejemplos poco tiempo después de la promulgación del decreto.

El marinero Voronkov del crucero «Marat», que no regresó a bordo durante una escala en Gdynia, fué condenado a muerte por contumaz, y sus padres fueron detenidos prisioneros en calidad de rehenes durante diez años «por complicidad posible, aunque fuera pasiva o inconsciente».

Otro marinero llamado Kovalev fué condenado a muerte y fusilado porque hubo una sospecha de que quería abandonar el barco. Dos de sus compañeros de barco, Poutchinine y Kozlov, fueron condenados a diez años de prisión, inculcados de no haberlo denunciado.

Un alto funcionario del «Narkomindiel» (Comisariado de Nego-

cios Extranjeros) me confió que el decreto sobre la traición fué inspirado por la huida de dos aviadores soviéticos que aterrizaron en Mandchukuo en 1934.

Moscou reclamó los dos hombres y el aparato, creyendo en un error de aterrizaje en la región fronteriza. Pero fué necesario enterarse de que el avión había sido conducido a tierra extranjera intencionadamente. El gobierno de Múskden no pudo por lo tanto devolver más que el aparato. Stalin comprendió que el caso peligraba de ser contagioso. Después de varios testimonios, que desgraciadamente no puedo precisar, se pudo ver que éste no era un caso aislado. El hecho mismo del decreto confirma estos testimonios, pues un gobierno no toma semejantes medidas, como no existan motivos muy serios.

PATRIOTISMO BOLCHEVIQUE

Hitler, por lo tanto, sin quererlo, ha restaurado en Rusia la noción del patriotismo. Ha arrojado la U. R. S. S. en los brazos de la Sociedad de Naciones, incitándola a solicitar la alianza con Francia y de la Pequeña Entente.

Pero a todo esto prueba que Rusia no puede contar sólo consigo misma y que sus dirigentes lo saben. ¿Cuáles son sus fuerzas y cuáles sus flaquezas?

LA AVIACION ROJA

Hablemos ahora de la aviación, puesto que todos saben hoy que «es lo mejor que hay en Rusia». Pasaré enseguida a lo de los transportes que son lo peor.

En España, y en otras naciones, hay ideas completamente falsas acerca de la aviación soviética. El general francés Denain dice que es la mejor del mundo, pero ese mismo juicio lo formula con respecto a la italiana: ¿cuándo dice la verdad?

Voy a citar un hecho incontestable: Moscou hizo el año pasado un contrato con la firma Hispano Suiza, para la fabricación de motores de esta marca en la U. R. S. S.

Yo vi a un ingeniero francés que volvía de Rybinsk, donde será construida la fábrica de motores Hispano. Dichos motores han sido ya suministrados a cierto número de aviones soviéticos, pero sé por otra parte que los rusos compran también los Gnome y Rhone.

Por lo tanto, no es revelar un gran secreto hacer constar que en la aviación rusa hay motores italianos, ingleses y americanos de todas marcas, sin contar los tipos alemanes que forman una gran mayoría.

No puede decirse, por lo tanto, sin exagerar, que una aviación no es la primera del mundo cuando permanece tributaria del extranjero para sus motores. Esto cae de su peso.

Todos los países se hacen recíprocamente empréstitos y se coplan los unos a los otros. Pero Rusia en materia de aviones y motores no hace más que pedir prestado y copiar. No hay que perder esto de vista porque resulta un retraso sensible para los rusos en relación con los recientes prototipos de Europa o de América.

Un ingeniero ruso que trabaja en la aviación y que como la mayoría de sus colegas no tiene nada de bolchevique, me dijo más o menos textualmente:

«Nosotros tenemos en el momento actual lo que puede llamarse una «aviación regular».

«Se lo debemos todo a los alemanes Junkers y Fokker, etc., en lo que respecta a la base de nuestra organización. Hemos realizado inmensos progresos, pero nos falta todavía algo muy esencial: la

originalidad creadora. Hemos tenido la modestia de no buscar «records», de trabajar en silencio para asimilar los conocimientos y experiencia adquirida por otros países. Hemos avanzado después de doce años de esfuerzos perseverantes, pero todavía no hemos creado nada.

«Todos nuestros aviones son de tipo extranjero, apenas modificados o perfeccionados. Todavía no existe el de tipo soviético, si hemos de hablar con verdad.

«En cuanto a los motores, no podemos por ahora sino comprar licencias al exterior y copiar.

«Esto tiene por consecuencia la ausencia de cuadros experimentados en nuestro país. Hacen falta veinte años de estudios de laboratorio y de trabajos teóricos y prácticos para llegar a la capacidad de aportar modificaciones profundas a un prototipo.

«El verse libre de las tradiciones y la rutina presenta evidentemente algunas ventajas, pero tiene también sus inconvenientes. No se improvisa un ingeniero aviador de la noche a la mañana.

Hablo de los ingenieros susceptibles de inventar, de innovar. No habiendo pasado todavía del estado de imitación, estamos retrasados en varios años con respecto a Francia, Alemania, América e Italia, a los cuales compramos licencia, etc. Por eso nuestros motores son todavía demasiado pesados, consumen mucho y se desgastan demasiado pronto.

«Nuestra superioridad consiste en el gran número de nuestros aviadores y observadores, que contribuye poderosamente a desarrollar en nuestro país el paracutismo y el vuelo a vela que entusiasma a nuestra juventud.»

MOTUS

Moscou, Abril de 1936.

(De «Diario de Barcelona»).

Alcaldía de Mahón

Higiene y Sanidad

En el «Boletín Oficial» número 10832, de fecha 7 del presente mes, se inserta la siguiente circular:

«Número 1351.—Gobierno Civil.—Circular.—Sanidad.—Higienización de Poblaciones.

Cada país tiene sus características naturales y sus condiciones de ambiente creado por el hombre que influyen de una manera fundamental en la morbilidad y mortalidad de las poblaciones. Las bajas cifras correspondientes a nuestra provincia, incluso las referentes a enfermedades infecciosas, comparadas con las propias de la mayoría de los países, demuestran las excelentes condiciones salubres naturales de estas islas.

Pero si se analiza el ambiente inmediato creado por las condiciones de las viviendas y aglomeraciones rurales y urbanas, se explica hasta la evidencia la continuidad de enfermedades evitables que mantiene una parte de nuestra morbilidad y mortalidad a cifras que pueden y deben ser reducidas cumpliendo los preceptos sanitarios que señalan las disposiciones vigentes.

Las deficiencias en la conducción y depósito de materias excrementicias en un país de constitución geológica calcárea, con intersticios subterráneos más o menos amplios, facilitan considerablemente el traslado de contaminaciones a través de largas distancias infectando conducciones o depósitos de agua potable, naturales o artificiales; manteniéndose un estado de disposición endémica, que es causa de un exceso de morbilidad

De Ciudadela

Crónica de la semana

Pasada la ilusión de la Lotería y visto el desengaño que era muy de esperar, vuelve la calma en los ánimos por demás excitados. A gran subida, gran caída; pero quizá sea mejor así, aunque de momento nos duela.

—La predicación del Padre Corrons, un exitazo. Nunca se había visto en San Francisco tanta gente. En la tarde del domingo se calculó que había dos mil cuatrocientas personas, que llenaban completamente, y muy apretujadas, la espaciosa nave, el coro, el obispo y la sacristía, y si no entraron más, fué porque más no cabían y se cerraron las puertas. El espectáculo resultó altamente consolador para el corazón cristiano.

—Llovió abundantísimamente. Tuvimos tempestad y chubasco aparatoso. Ahora parece que se ha serenado el cielo. Las lluvias han sido muy beneficiosas para el campo, aunque en algunos sitios han sido ya tardías.

—En la Iglesia del Santo Cristo se ha celebrado solemnemente la fiesta de San Pancracio, cuya devoción está muy extendida en Ciudadela. Predicó un Triduo predicado, siendo oradores el muy ilustre señor Magistral y los reverendos señores Roselló, Flority Bosch presbíteros. En el último día se ben dijeron abundantes rosas.

—La Juventud Obrera Católica celebró el domingo su Fiesta Patronal. Misa de Comunión, imposición de insignias y grandiosa velada literario-musical. Una fiesta completa y que dejó muy gratos recuerdos.

—¿Qué pasa en el seno de la Comisión Gestora? Se habla de debates, de proyectos atrevidos, de acaloradas discusiones, de desuniones latentes... ¿Qué pasará? Parece que no falta quien olvida que su gestión es puramente administrativa y sujeta a revisión; ¿o es que la situación actual ha de durar eternamente?

EL AMIGO PACO

14-V-1936.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Isidro, labrador; Juan B. de la Salle, fundador; Torcuato, Cecilio, Indalecio, Esiquio, Eufasio, obs.; Manolo, Isidoro, Dipma, vg.; Pedro, Casio, Andrés, Pablo, Victorino, Máximo, Dionisia, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Juan Bautista de la Salle, fundador, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la Iglesia ayuda parroquia de la Concepción.

BANCO DE MENORCA

Descontamos el cupón vencimiento Mayo de la Deuda Amortizable 4% libre y de la Deuda Amortizable 5%, con impuestos.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1936, de la DEUDA AMORTIZABLE 4% libre de impuesto y DEUDA AMORTIZABLE al 5%, con impuesto.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

DOMINGO, día 17 de Mayo de 1936

A las diez de la MAÑANA

6 Extraordinarias Carreras de Caballos 6

en honor de las Selecciones de fútbol y elementos directivos
VÉANSE PROGRAMAS

CRÓNICA

Función Pro Vejez del Marino

Del presidente del Patronato para la Obra de Homenaje a la Vejez del Marino don Federico Garay Berasategui, hemos recibido atento escrito saludándonos a la función que esta tarde, a las seis y media, se celebrará en el Teatro Principal con objeto de recaudar fondos para la benéfica institución.

Se pondrá en escena una hermosa comedia de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero «La risa», encargándose de su representación un grupo de distinguidas señoritas y caballeros de esta localidad que han estudiado con cariño la obra que alcanzará interpretación irrefutable.

Agradecemos a don Federico Garay Berasategui la invitación que nos dirige, y nos es grato al corresponder a su escrito, reiterarle el testimonio de nuestra consideración.

Paro obrero

Reunidos anoche en el despacho de la Alcaldía, bajo la presidencia del señor Alcalde, una comisión compuesta de varios señores concejales, representación de la Cámara Oficial de Comercio, de la Unión Comercial e Industrial, representante de la Hipica Mahonesa, así como los señores empresarios de los cines de la localidad, el de la plaza de toros «Las Arenas» y representación de la «Unión Sportiva» y «Club Deportivo Menorca», se acordó para allegar fondos con que mitigar el paro obrero, que desde mañana se aumentará en 0'10 ptas. las butacas de los cines y 0'05 las entradas.

Los espectáculos al aire libre, quedarán asimismo aumentados en 0'10 pesetas las entradas y 0'05 las medias.

Dado el fin que se persigue, el público seguramente estará conforme con el citado aumento.

Ehorabuena

Después de brillante actuación en la Excelentísima Audiencia Territorial de Palma de Mallorca, ha obtenido el título de secretario de Juzgados Municipales, con la calificación de sobresaliente, nuestro particular amigo don Gumerindo Riera Sanz, a quien cordialmente felicitamos.

De Marina

Ha sido nombrado jefe de comunicaciones de la flotilla de submarinos tipo B, de la Base Naval Secundaria de Baleares, al teniente de navío don Luis Regalado Rodríguez, comandante del «B 3».

Llegada de un albigé

Ayer tarde llegó a nuestro puerto el albigé n.º 3, procedente de Santander.

El albigé viene destinado a esta Base Naval para los servicios que le son peculiares.

Salida de dos hidros

Esta mañana han emprendido vuelo en este puerto para Ibiza de donde seguirán a la Base Aeronaval de San Javier, dos hidros de la patrulla destacada en esta Base Naval.

Los hidros van al mando del jefe de la escuadrilla don Dionisio de Velasco.

Ejemplo a imitar en pro de obreros sin trabajo

El señor Alcalde ha recibido del señor don Guillermo de Olives Felgu mil pesetas para atender al paro forzoso.

Si proceder tan noble fuera imitado por las personas pudientes, cada una dentro de sus medios, quedaría seguidamente resuelto tan triste como dificultoso asunto.

Catch-As Catch-Can

Mañana sábado por la noche y el domingo por la tarde, tendrán lugar en el ring levantado en la plaza de toros «Las Arenas» las interesantes y emocionantes luchas de Catch As Catch-Can, entre los atletas Romero, Ruiz, Pujol, Martínez, P. Lakatos, Barón de Reina, Jim Kosta y Salvatore que en los encuentros de esta ciudad han de procurar la máxima calificación que ha de ponerles en condiciones de lucha en los combates de la Península.

El juego del Catch As Catch-Can tiene para el espectador desde que comienza hasta que acaba la lucha, interés y momentos de verdadera emoción, siendo el deporte que más pronto y con mayor éxito ha merecido el apiauso del público en la Península.

La Sociedad General de Alumbrado

Continúan los obreros empleados por la Sociedad General de Alumbrado los trabajos de sustitución de cañerías conductoras de gas que se instalan conforme al nuevo plan de dicha compañía de mayor diámetro con el fin de prestar siempre un mejor servicio al público.

La brigada de obreros de la Sociedad General de Alumbrado trabaja actualmente en la plaza de la Democracia (Arravaleta) llevándose los trabajos con actividad a fin de no perturbar el suministro a los abonados.

Beneficencia

Don Jaime Pons Humbert entregó el miércoles último 12 kilogramos de sardina a la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Es digno de elogio el acto realizado por dicho señor.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado en Madrid el 11 del corriente han obtenido reintegro los billetes números 10293, 12313, 24093, 27523 y 30153, despachados en la Administración de Loterías n.º 1, de la calle Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons Pons.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 13 de Mayo

Leonor Casado Sintes, nació en la calle Deyá número 18.

DEFUNCIONES

Día 13 de Mayo

Catalina Planells Ramón, 88 años, falleció en la carretera San Luis número 133.

Día 14

Diego Portella Mercadal, 43 años, falleció en el camino de Lluernas número 28.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 14 a las 18.

La Subsecretaría de Guerra

A las diez de la mañana se ha posesionado de la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra el general don Manuel Cruz, que era Director de la Escuela Central de Tiro.

Ofreció tener su despacho abierto a toda cuestión oficial y particular que le planteen los subalternos.

El señor Casares se presenta oficialmente

Al mediodía el ministro de la Guerra y Presidente señor Casares Quiroga se presentó oficialmente a los generales, jefes y oficiales del Estado Mayor.

Acompañaba al señor Casares el subsecretario, general Cruz.

El general Barreiro como más antiguo, saludó al señor Casares como nuevo ministro de la Guerra.

Discurso del Sr. Casares

A la salutación del general Barreiro, contestó el señor Casares Quiroga, diciendo que estaba con vencido de que todos los presentes estaban dispuestos a servir el régimen y la patria.

Dicese que el señor Casares añadió que en el fondo de cada militar el sentimiento del deber es virtud innata, igual que la disciplina. Estoy seguro de que todos os compenetraréis conmigo para cumplir rectamente el deber, no displicentemente, sino alegremente, al servicio del régimen y de la patria.

Si alguno no lo cumple, sintiéndolo mucho, se lo haré cumplir.

Presentación a la guarnición de Madrid

Seguidamente el señor Casares Quiroga se presentó a los generales, jefes y oficiales de la guarnición de Madrid y sus cantones. Dirigió un saludo en nombre de todos el general Mijaja.

El señor Casares contestó con frases parecidas a las ya transcritas y diciendo que tiene fe en que la guarnición de Madrid cumplirá siempre su deber.

La firma de trámite

Después de esta recepción, el señor Casares Quiroga pasó a su despacho procediendo a la firma de las cuestiones de trámite del departamento.

En los Ministerios.

No hay noticias para la prensa

Los periodistas han recorrido los demás Ministerios en busca de información, manifestándonos en casi todos ellos que los ministros no habían tenido tiempo de informarse de las principales cuestiones.

Dijeron que no tenían noticias para la prensa y ofrecieron para lo sucesivo dar toda suerte de facilidades informativas.

Se espera al señor Moles

En el Ministerio de la Gobernación nos manifestaron que mañana se espera llegará a Madrid el titular de la cartera don Juan Moles que ha salido ya de Africa para España.

Carecían de noticias para la prensa. La tranquilidad es absoluta en toda España.

Madrid 15 a las 2.

Se prorroga el estado de alarma

A las 5'30 de esta pasada tarde se reunió la Diputación Permanente de las Cortes.

El Presidente del Gobierno acudió al Congreso a las 6'20 para informar ante la Diputación como ministro de la Gobernación.

La reunión de la Diputación Permanente terminó a las 7 05.

Quedó aprobada la prórroga del estado de alarma con la abstención del señor Calvo Sotelo.

Sentencia confirmada. Primo de Rivera, condenado a dos meses

El Tribunal Supremo en su reunión de hoy, ha confirmado la sentencia de dos meses de arresto, impuesta por el Tribunal de Urgencia, a don José Antonio Primo de Rivera por desacato a la autoridad.

El señor Casares en Guerra

El Presidente del Gobierno señor Casares Quiroga se trasladó desde el Congreso al Ministerio de la Guerra donde estuvo en su despacho oficial hasta bien entrada la noche.

Nombramiento de alto personal

Entre los nombramientos de alto personal acordados por el Gobierno para el Consejo de ministros del lunes, figuran el de subsecretario de Trabajo a favor del señor Casanella y el de subsecretario de Sanidad a favor del señor Trabala. En la Subsecretaría de Obras continuará el actual y al Ministerio de la Gobernación irá como subsecretario el señor Cremades.

Obsequio a los marinos argentinos

Cádiz.—El alcalde de la ciudad ha obsequiado con un vino de honor a los marinos de la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

El alcalde y el comandante del buque, brindaron por la Argentina y por España.

El señor Moles se despide del Jalfía

Tetuán.—El Alto Comisario cesante, don Juan Moles, nombrado ministro de la Gobernación, se despidió del Jalfía.

Se ha encargado interinamente de la Alta Comisaría el señor Alvarez Builla.

La vuelta ciclista a España

Alicante.—La etapa ciclista Alicante-Valencia, comenzó a las nueve de la mañana.

El primero en llegar a Valencia fué Bertela, el segundo Carretero y el tercero Cañardó.

Derrumbamiento de una choza.

Siete personas muertas

Noticias de Oviedo dicen que esta madrugada última en Sama de Langreo se derrumbó una choza en la que dormía una familia de gitanos.

El derrumbamiento cogió a todos los gitanos dormidos y del accidente resultaron siete muertos y dos heridos graves.

Por rápidos que fueron los trabajos de desasombro, no se pudo salvar a los pobres gitanos que quedaron sepultados entre los cascotes y maderas, siendo sacados ya cadáveres.

Los sucesos de Vigo

Dicen de Vigo que los sucesos allí desarrollados se produjeron en la siguiente forma:

Un grupo de obreros marxistas agridió a otro formado por esquiroleros acusados de fascistas.

Estos llegaron al domicilio del abogado señor Cuervo, y éste afeó la conducta de ambos grupos contentientes, defendiendo la inviolabilidad de su domicilio.

Agitación en el pueblo de Pego.

Insultos, palos y tiros. Tres heridos graves

Alicante.—En el pueblo de Pego entre los obreros parados, hubo ayer gran agitación por decirse que los patronos se negaban al reparto de trabajo.

En la plaza del Congreso se formó un grupo numeroso.

evitable, ordinariamente en forma de casos dispersos o sueltos de infecciones diversas (fiebre tifoidea, infecciones intestinales, disentería, gastroenteritis infantiles, etcétera) que si en determinados periodos permanecen más o menos latentes, en otras circunstancias pueden determinar eflorescencias epidémicas.

A evitar todos estos peligros, a reducir la morbilidad y mortalidad de Baleares a las cifras mínimas posibles, han de dirigir especial atención y actividad los Ayuntamientos por intermedio de sus Juntas Locales de Sanidad, a cuyo fin deberá darse cumplimiento a las Reales Ordenes de 3 de Enero de 1923, 9 de Agosto de 1923, 22 de Abril de 1922 y muy especialmente a los artículos de las Secciones 11 y 111 del Reglamento de Sanidad Municipal de 9 de Febrero de 1925, vigente por Decreto de 6 de Junio de 1931.

A los expresados efectos, se designará una Comisión de la Junta Municipal de Sanidad de la que necesariamente formará parte el médico oficial sanitario del Ayuntamiento, la cual girará visitas de inspección, comenzando por los establecimientos públicos (expendedorías de alimentos y bebidas, cafés, cervecerías, locales de espectáculos, etc.) y por las viviendas que sean propiedad de mayores contribuyentes, obligando, según el informe de la comisión, que puede someterse a la Junta a realizar las obras necesarias de saneamiento, especialmente en lo que se refiere a depósitos y conducciones de materias fecales e inmundicias, corrigiendo las deficiencias que presenten y exigiendo por lo menos la más completa impermeabilidad, lo propio que las cisternas de agua potable y las conducciones de dicho líquido, con la necesaria separación que asegure la imposibilidad de contaminaciones.

Sucesivamente se irán realizando visitas de inspección sanitaria por zonas de población para que se corrija las deficiencias observadas, exigiendo desde luego la corrección de aquellas que representen más inminente peligro para la salud pública.

Para los edificios de nueva construcción, se exigirá el más riguroso cumplimiento de los preceptos sanitarios constructivos señalados en las disposiciones citadas, debiendo presentarse los planos a la Junta local de Sanidad y comparecerse antes de ser habitada o inaugurada la construcción, el cumplimiento de las condiciones sanitarias, mediante visita del médico oficial del Ayuntamiento.

Los Alcaldes darán el más atento cumplimiento a lo dispuesto en la presente Circular, debiendo ocuparse preferentemente para las obras a realizar obreros que figuren en las listas de la oficina local de parados, esperando del celo de las Autoridades municipales, de los funcionarios de Sanidad local y de las Juntas del ramo, el máximo esfuerzo para conseguir la higienización de los pueblos; debiéndose comunicar a mi Autoridad todo caso de resistencia que hubiere después que los Alcaldes hayan aplicado las sanciones en la cuantía a que les autorizan sus facultades para imponerlas.

Palma 2 de Mayo de 1936. El Gobernador, Isidoro Liarte.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 13 de Mayo de 1936.—El Alcalde, Antonio Bosch.

Para cocinas económicas

COK

Estufas, Tortugas y Salamandras

COK

Calefacciones centrales

COK

El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo

COK

Reparto a domicilio

Para encargos: Oficinas del GAS.

—Plaza Pablo Iglesias, 19.

PABLO MIR LLAMBÍAS

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Anunciyav número 18. -- Mahón

Estaban mezclados los obreros izquierdistas y derechistas que se insultaron y se apalearon después. La colisión creció en proporciones, sonando algunos disparos. Resultaron heridos graves tres socialistas.

La Benemérita acudió y tuvo que disparar al aire para despejar la plaza logrando dispersar los grupos.

Por orden de la autoridad, ha sido clausurado el centro derechista. Se han practicado veinte detenciones.

Han llegado fuerzas de Asalto para mantener el orden.

Los patronos de Pego no se han negado nunca a admitir en sus fincas a los obreros parados hasta el 31 de Agosto próximo inclusive.

Los patronos habían fijado el precio de 6'50 para los jornales de siega y faenas agrícolas hasta el 31 de Agosto y el precio de diez pesetas para los jornales de los obreros empleados en los naranjales y arrozales.

Descarga contra unos obreros. Un herido grave

Valencia. — En Alcira unos desconocidos hicieron una descarga

cerrada contra los obreros que trabajaban derribando las paredes de una iglesia incendiada.

Uno de los obreros resultó herido de gravedad.

Los ánimos se excitaron y las fuerzas de Asalto restablecieron prontamente el orden.

Acúsase como agresores a cinco fascistas que se dice llegaron al pueblo en automóvil.

Los comentarios políticos

La actividad política con las vacaciones parlamentarias originadas por la crisis ministerial, ha quedado paralizada.

Las tertulias están desantimadas. En los pasillos del Congreso había esta tarde escaso número de diputados.

Los comentarios giran en derredor de la reanudación de la labor parlamentaria y la anunciada de claración ministerial que leerá el señor Casares Quiroga.

El propósito del Gobierno es dejar zanjado el mismo día el debate que se produzca en torno a la declaración del señor Casares Quiroga que será brevisima.

Las disensiones socialistas

Se acentúan las disensiones entre los dos grupos socialistas, asegurándose que no tardarán en producirse sucesos de índole política de interés para la vida interna del partido marxista.

Los ataques contra el sector moderado del socialismo son cada día más intensos y apasionados.

DEL EXTRANJERO

Schüsnig se erige en dictador

París. — El Canciller austriaco Schüsnig al encargarse de la jefatura del Gobierno y de las carteras de Negocios Extranjeros, Defensa Nacional e Instrucción Pública y de la dirección del frente patriótico, se ha erigido en dictador supremo de Austria.

A media noche el Canciller Schüsnig tomó las medidas necesarias por temer un golpe de mano del Príncipe Starhemberg.

En la Cámara italiana. Son aprobados los decretos de proclamación del imperio y nombramiento del mariscal Badoglio, virrey de Etiopía

Roma. — La Cámara ha aprobado por unanimidad los decretos de la

proclamación del imperio romano y el del nombramiento de virrey de Etiopía del mariscal Badoglio.

¿Se retirará Italia de la Sociedad de Naciones?

Roma. — Se viven momentos de gran expectación. Dicese que de un momento a otro Mussolini anunciará la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones.

Los diplomáticos califican de extremadamente grave el paso que va a dar Italia.

Manifestaciones de Baldwin

Londres. — El Jefe del Gobierno ha manifestado que las sanciones militares son parte esencial de la seguridad colectiva.

Al fin y al cabo, estas cuestiones no podrán ser evitadas.

Eden sale para Londres

Ginebra. — El delegado de Inglaterra Mr. Eden en la Sociedad de Naciones ha salido para París y Londres.

Antes de marchar Mr. Eden conferenció con los delegados soviético y español.

La prensa alemana y la cuestión de Etiopía

Berlín. — El diario «Berliner Tageblatt» publica un interesante artículo estudiando la cuestión italo-abisinia y considerando el triunfo de Italia como indiscutible.

El mismo diario publica una información de su corresponsal de guerra que pone de relieve la actitud tal vez de Haile Salassie que mientras proclamaba que defendería el territorio abisinio hasta quemar el último cartucho, preparaba su huida a Djibouti y recogía todo el dinero posible.

La falacia del ex emperador de Etiopía ha sido comprobada, por que el mismo día que hacía las declaraciones de resistir hasta la muerte, su hija, la ex princesa, anunciaba confidencialmente a una de sus doncellas que su padre les acompañaría a Djibouti y Palestina.

PRENSA ASOCIADA

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer mañana llegó procedente de Barcelona conduciendo carga varía, el motovelero «Pons Martí», al mando del patrón don Miguel Mercadal Sureda.

—Esta tarde, a las siete, saldrá para Barcelona la motonave «Ciudad de Tarragona».

COTIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA
Del día 14 de Mayo de 1936

Franco cheque	48'35
Libras id.	36'45
Dollars id.	7'35
Liras id.	00'00
Interior serie A	74'00
Id. id. B	73'50
Exterior id. A	90'75
Amort. 5% s. A. 1927 libre	100'15
Id. id. B	99'95
Id. 5% s. A. 1928	90'00
Id. id. B	90'00
Id. 5% s. A. 1931 (1920)	00'00
Id. id. B	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6%	00'00
Cédulas Crédito Local 5%	90'65
Cédulas Crédito Local 6%	100'00
Oblig. f. c. Norte 3% Pdad.	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON
Bolsa de Barcelona
del día 14 de Mayo de 1936

Inter. 4 por 100 A.	73'85
Id. 4 id. B.	73'25
Exter. 4 id. A.	90'75
Id. 4 id. B.	90'50
Amort. A. 1927	100'10
Id. B. id.	99'95
Id. 4 id. A. 1935	90'25
Id. id. B.	90'25
Obligaciones Norte Prioridad	00'00
Cédulas Banco Crédito Local (Interprovincial) 5%	90'65
Cédulas Caja de Emisiones 5%	00'00
Céd. B. Hip. de España 4%	88'00
» » » 5%	91'85
» » » 6%	101'25
Franco cheque París	48'35
Dollars id. New-York	7'34
Libras id. Londres	36'45
Reichmarks id. Berlín	2'965

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	285'00
Onzas y sus fracciones	285'00
Isabelinas	286'00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921	100		
Empréstito 100.000 ptas.	100		
Ayunt. Mahón 6% 1925	100		
6% 1927	100		
libre impuestos.	100	106	
Ayunt. Mahón 6% 1929	100	106	
libre impuestos.	100	102	
Ayunt. Ciudadela 6%	100	102	
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	128	
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1933 libre impuestos.	100	107	
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 5% 1936 libre impuestos.	100	103	
Ac. Sociedad General de Alumbrado	5		
Ac. Banco de Menorca	5		
Banco de Ferrerías	10		
Crédito Mercantil Menorca	50		

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 4 de Mayo de 1936

Presidió el señor Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró Villalonga, Pons Pons, Camps, Mascaró Mascaró, Torres y Sintes.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

La señora Sintes hizo constar su voto en contra del acuerdo de la mayoría, sobre el asunto del cargo de Empleado de la Impieza del Matadero, propugnando para que no se suprimiera dicha plaza y para que se respetaran los derechos adquiridos por el individuo que hasta ahora lo ha venido desempeñando en una forma interina.

Nombrar Inspector Farmacéutico Municipal de este Municipio, a don Pedro Alberto Ameller, quien ha acreditado reunir las condiciones reglamentarias para el desempeño de dicha plaza, lo que se pondrá en conocimiento del Inspector Provincial de Sanidad a los efectos que determina el artículo 30 del Reglamento del Cuerpo.

Aprobar para su publicación en el Boletín Oficial de la Provincia, el extracto de acuerdos tomados por esta Municipalidad durante el mes de Abril próximo pasado.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mismo mes de Abril por los conceptos siguientes:

Arbitrio sobre carnes	998 02
Arbitrio sobre derechos degüello	217 05
Arbitrio sobre inspección sanitaria	274 32
Total	1.489 39

Aprobar para su pago, las cuentas presentadas por los señores farmacéuticos de esta localidad de los medicamentos suministrados al Hospital y familias pobres durante el primer trimestre de este año.

Autorizar para hacer obras a los vecinos:

Lorenzo Cardona Torres, reformar la fachada de la casa n.º 23 de la calle de Alcalá Zamora

Don José Petrus Olivés, ensanchar el portal de entrada de la cochera n.º 24 de la calle de San Pedro.

Don Pedro Castell Riudavets, poner canalones para recogida de aguas, en el frontis del edificio de la Sociedad «Fin de S. g.», que da a la calle de San Nicolás.

Y don Cristóbal Alzina Camos, reformar el frontis de la casa n.º 12 de la plaza de España.

Y se levantó la sesión.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

BALON TRIANON

YA LLEGÓ.....! EL HIJO DE KONG

La más escalofriante película del año, «Radio»... naturalmente La última etapa de la fantasía — ¡Monstruos antidiluvianos! ¡La terrible serpiente marina! ¡El prehistórico mono de humano corazón!

¿QUIEN NO RECUERDA A KING KONG?

SABADO 9 45	DOMINGO 3'45, 6'45, 9 45	LUNES 6'45, 9 45	UN VERDADERO ÉXITO NO DEJE DE VERLA
-------------	--------------------------	------------------	-------------------------------------

DOMINGO: a las 3'45: EL RASIRO DEL ASESINO, un cabalista interpretado por Bill Codi.

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

Sábado 16 Mayo de 1936. — A las 9 45
Domingo. — A las 4, 6 45 y 9 45

La interesantísima película de éxito asegurado que lleva por título

La simpática huerfanita

por la monísima pequeña gran actriz SHIRLEY TEMPLE secundada por ROCHELLE HUDSON y JOHN BOLES

Esta película ha sido considerada por todos los públicos como la mejor de la película SHIRLEY.

Promio: LIMPIA FIJA Y DA ESPLENDOR, por Anny Ondra, EL CHICO MILONARIO, por Eddie Cantor, y ¿.....?

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO: a las 6'45 y 9'45. — DOMINGO: a las 3'30, 6'45 y 9'45
LUNES: a las 6'45 y 9'45

EL PROGRAMA «BOMBA» DE LA TEMPORADA DE PRIMAVERA!!!

EL ACORAZADO MISTERIOSO

En español. — Por Robert Taylor y Jean Parker. Dinamismo, interés y acción

DOS FUSILEROS SIN BALA

En español. — Parodia de «TRES LANCEROS DE BENGALA» por Laurel y Hardy

Dos películas «Metro» que cada una por sí sola vale un tesoro

LAQUILLA: Sábado a las 4 tarde y domingo a las 9 de la mañana.

PLAZA DE TOROS "LAS ARENAS"

AVENIDA J. A. CLAVÉ

SABADO día 16 de Mayo de 1936. — A las 9 45 de la noche

Primera competición del nuevo deporte de gran emoción, espectáculo sensacional.

CATCH-AS CATCH-CAN

Cuatro combates de dos rounds de veinte minutos, por los catchers Romero - Ruiz — Pujol - Martínez — P. Lakatos - Barón de la Reina Jim Kosta - Salvatore

Arbitro: Frank Puig.

JUEGO DURO — ATAQUE LIBRE — FORTALEZA — VIGOR

DOMINGO día 17 de Mayo 1936. — A las 4 y media de la tarde

Combates de clasificación final por los mismos atletas

Vea Vd. el CATCH-AS CATCH-CAN en «Las Arenas»

Desde el sábado a las once de la mañana despacho de localidades en AMERICAN BAR.

Las entradas de ring sufrirán un aumento de diez céntimos y las otras de cinco, cuando al paro obrero.

CASINO DEL CONSEY

SABADO: a las 9'30. — DOMINGO: a las 3'30, 6'45 y 9'45

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

LOS MISTERIOS DE PARIS

un film de Félix Gandéra

La inmortal obra de EUGENIO SUÉ. — HABLADA EN ESPAÑOL

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

640 LOS HIJOS DESGRACIADOS

fuese sincera, hija de un convencimiento seguro y sólido de la conveniencia de lo que se le proponía.

Era una manifestación de entusiasmo que sentía por Josefina.

Lo que ésta le aconsejaba parecía bueno, no porque estuviese convencido de que lo era, sino por ser ella quien se lo aconsejaba.

Además, en aquella animación repentina parecía tomar parte un algo extraño, una fuerza secreta, jamás sentida por él.

Diríase que obraba a impulsos de una voluntad superior a la suya.

Josefina, que no tenía motivos para sospechar lo que en el interior del fabricante pasaba, creyó haberle convencido, y se alegró.

—¡Al fin! — pensó — ¡Le salvaré!

Y sintió crecer el entusiasmo de su gratitud, que era el que la había impulsado y la impulsaba a acometer con todas sus energías aquella arriesgada empresa.

Josefina no quiso perder tiempo y comenzó a hablar en seguida del desarrollo de sus planes.

—Para empezar — dijo —, se necesitarán veinte mil duros.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 637

—No lo diga usted por halagarme, sino por propia convicción...

—Por propia convicción lo digo. Yo seré un torpe, un ignorante, un rutinario, pero no puedo menos de comprender lo que está claro como la luz del día. Aunque a mi no me hubiera ocurrido nunca, reconozco que es verdad lo que usted me dijo el primer día que de esto hablamos: que aumentando la producción y disminuyendo el coste de ella, puede abaratarse el género, con lo que por fuerza han de aumentar los compradores.

—Muy bien: esa es la base de mi plan, la mayor probabilidad de éxito en mis proyectos. ¿Encuentra usted probabilidades mayores en algún otro medio?

—Ninguna.

—Pues entonces, ¿a qué vacilar?

Don León no formuló objeción alguna; no hacía otra cosa que escuchar extasiado.

—Puede ocurrir que nos equivoquemos — continuó diciendo Josefina —; que mis planes salgan mal; como obra humana, al fin, es susceptible de error.

—Si tal ocurriera — apresuró a replicar el fabricante — ya me guardaría muy bien de hacer a usted cargo alguno.

—Lo supongo; porque por lo menos ha de re-

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"

Y

"PELIKAN"



Agricultor, teórico-práctico
ayudaría administrar propiedades; toda garantía.
Informes en esta imprenta.

Planes del Corazón de Jesús
Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



MADRID
Paseo Castellano, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de África-Canarias-Guineas españolas

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.
Servicio fijo entre los puertos de Mediterráneo-Norte de África
Canarias y Contábrico-Cádiz Canarias
Con salidas de Barcelona y Bilbao quincenalmente, los jueves, admitiendo carga y pasaje.

Servicios comerciales quincenales
Alicante Valencia Canarias y Sevilla-Cádiz-Canarias

Línea de Fernando Póo
Servicio rápido mensual, con salidas los días 17 de Barcelona, los 18 de Valencia y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla Algeciras y Tánger y Algeciras-Ceuta

Servicios semanales Melilla Villa Alhucemas Ceuta y Almería-Melilla

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Línea rápida Barcelona-Mahón
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón miércoles y viernes a las 19 horas.

Servicio Palma-Mahón
Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los lunes a las 20 horas.

Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía — Juan Mir y Mir, 24. — Mahón

LA PLUMA DE USO MAS POPULAR

788 de punta Ovalada



ESTERBROOK

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

JABÓN NEVA CHAMPU

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Bibretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de R. Sintes Rotger, — Mahón

638 LOS HIJOS DESGRACIADOS

conocer usted la buena intención que me guía. Pero no me refería a eso. Aun en el caso de que me equivoque, ¿qué le sucederá a usted que no haya de sucederle, si continúa sin hacer nada? ¿Que se arruina? ¿Acaso no está convencido de que ha de arruinarse necesariamente, siguiendo como hasta ahora? En cambio, puede suceder, y esto es lo más probable, que se salve. ¡Qué satisfacción entonces! El porvenir asegurado de nuevo y de nuevo asegurada la tranquilidad para la vejez.

—Gracias a usted.

—No; gracias a Dios, que le favorecerá en su empresa, porque merece su favor, y gracias a usted mismo, que, con sus esfuerzos, su actividad y su trabajo, contribuirá poderosamente al éxito. Porque hay que trabajar mucho, don León, mucho; pero esto no puede asustarle, está usted ya acostumbrado a ello, y en la medida de mis escasas fuerzas, yo le ayudaré en cuanto pueda, sin descanso.

..

A medida que Josefina hablaba, el fabricante iba animándose, cual si se le comunicase el entusiasmo de su consejera.

—Tiene usted razón—exclamó al fin, seducido por aquellas palabras que ejercían en él un influjo misterioso—. Todo eso que dice es posi-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 639

ble y yo sería un insensato no reconociéndolo, no intentándolo. Demostraría no merecer que Dios haya puesto junto a mí una persona como usted para salvarme.

Exaltándose más y más, añadió:

—Lo que sucede, es que usted vale mucho, Josefina, y yo soy un infeliz; estoy muy por debajo de usted y, naturalmente, me cuesta trabajo comprenderla; pero tiene razón, lo que me aconseja es lo que debo hacer, y lo haré. ¡Basta de vacilaciones! ¡Si hasta me avergüenzo de ellas! He debido cerrar los ojos y seguir sus consejos con la fe y el entusiasmo que merecen.

Como todos los caracteres exaltados, rudos y sencillos, pasaba de un extremo a otro bruscamente, sin transición.

—¡Vengan máquinas!—añadió—. ¡Venga el progreso con todos sus adelantos, de los que yo, necio, abominé hasta ahora estúpidamente! Usted asegura que eso es bueno y conveniente, y debe serlo, puesto que usted lo asegura. Contando con su ayuda no temo nada. ¡Vencemos! Y si no vencemos... sea lo que Dios quiera. Usted lo ha dicho antes muy bien; perdido por perdido...

..

La animación del fabricante, aun siendo espontánea, era demasiado repentina para que